



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2023年12月21日 星期四
癸卯年十一月初九 十一月初十冬至

总第8920期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



进入“上升期” 驶入“快车道”

——2023年全省经济工作综述

《吉林日报》记者 杨悦

奋勇争先致远，策马扬鞭又一程。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年，转眼间，这一年的大幕即将缓缓落下。

回首这一年，面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的振兴发展任务，全省上下认真贯彻落实习近平同志为核心的党中央决策部署，深入实施“一主六双”高质量发展战略，扎实做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，全省经济发展呈现稳中有进、稳中提质、稳中向好态势。

且看吉林人2023年的新答卷——

前三季度，全省GDP增长5.8%，比全国高0.6个百分点，多项主要指标增幅居全国前列；837.3亿斤！粮食产量连续三年超过800亿斤，单产稳居粮食主产省第一位；

中国一汽喜迎70华诞，持续推进公共领域车辆全面电动化示范工程，强化中欧班列保障支持整车出口，汽车产业集群稳步“上台阶”；

新能源产业实现跨越式增长，“吉林一号”建成世界最大亚米级商业遥感卫星星座，高速动车组成功出口欧洲，碳纤维产量同比增长达到46.9%；

奥迪一汽新能源汽车、吉化转型升级、中车新能源装备产业园、“陆上风光三峡”工程、一汽弗迪动力电池等重大项目将释放增量；

《中国区域创新能力评价报告2023》中，我省区域创新能力排名上升6位，提升幅度全国第一；

时至岁末，吉林冰雪炙手可热，一路繁花。新赛季，省内各大滑雪场订单量大幅攀升，各地策划的主题活动一波接着一波。广邀天下客的吉林雪博会，更是将吉林冰雪盛宴推向高潮；

截至11月27日，长春机场旅客量达到1397.42万人次，提前34天完成2019年全年旅客吞吐量，创机场投运以来新高，成为国内首家旅客量超过2019年全年水平的千万级机场；

……

因势而谋 实现更有质量的发展

在东北振兴战略实施20周年之际，习近平总书记再次踏上东北大地，主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话，为吉林树立了奋勇前行的航标灯塔，提供了做好工作的“总方略”“总蓝图”“总钥匙”。

东风拂来，明灯指航。

省委十二届四次全会审议通过了《中共吉林省委关于深入贯彻落实习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神 推动吉林全面振兴率先实现新突破的决定》，主动融入国家区域发展战略，我省还拿出了关键的一招——

座谈会上，我省党政代表团赴上海、浙江、江苏、安徽、天津、

山东、广东，与各地开展座谈交流，签订合作项目，为优势互补、合作发展注入了新新活力；

随后，黑龙江省党政代表团到我省考察，我省党政代表团到辽宁学习考察。东北三省“一家亲”，欲携手将习近平总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实，为强国建设、民族复兴贡献力量。

这些画面，勾勒出省委、省政府推动吉林经济发展的生动实践。纵观全年，驱动吉林经济一马当先——

癸卯兔年“新春第一会”，继续聚焦优化营商环境加快项目建设，这是我省连续第九年在春节假期后首个工作日召开全省性大会，推进优化营商环境和项目建设。

奋斗目标明确，前进号角吹响，随后就是落实、落实、再落实——

之后不久，全省汽车产业集群“上台阶”工程动员大会召开，释放了一系列加快推动汽车产业转型升级的具体举措，强烈传递了努力打造世界级汽车先进制造业集群，全面塑造汽车产业发展新优势的决心；

春暖花开之时，“创业奋斗”“就”在吉林”全省大学生就业创业座谈会暨吉林大学举行，号召全省高校毕业生扎根吉林、奋斗在吉林、圆梦在吉林；

正是吉林好风景，繁花似锦待君归。盛夏时节，第八届全球吉商大会如约而至，征集和同类项目59个，引资总额693.38亿元；

在习近平总书记2020年视察吉林三周年之际，省委十二届三次全会在长春召开，审议通过《中共吉林省委关于学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想 全面深化改革开放扩大高水平开放作出了系统性安排部署；

又见华章焕彩，盛装呈现，又见嘉宾如云，高朋满座。8月23日至27日，第十四届中国—东北亚博览会气氛隆重而又热烈，各项活动紧凑而又有条不紊；

11月1日是第四个“吉林省企业家日”，11月3日，2023年吉林省优秀民营企业和优秀民营企业表彰大会以视频形式召开，大力弘扬新时代企业家精神，进一步营造干事创业浓厚氛围，激发民营经济发展活力；

……

在习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神鼓舞下，吉林人吹响了凝心聚力奋进新征程、扬帆再出发的冲锋号角。

应势而动 实现更有分量的发展

省委十二届四次全会明确了，要以大农业、大装备、大旅游、大数据“四大集群”培育为重点，以新能源、新材料、新医药、新康养、新服务、新电商“六新产业”发展为方向，以新基建、新环境、新生活、新消费“四新设施”建设为保障，推动形成高质量发展和高品质生活体系。

一系列“大”字头“新”字头，彰显了以产业升级实现更有分量发展的坚定决心。

不久前的秋收时节，广袤田野一片金黄，饱满的稻穗“笑”弯腰，橙黄的玉米颗粒饱满，丰收

的喜悦从田间蔓延至老乡们的心间。

丰收啦！国家统计局2023年粮食产量数据公告显示，我省粮食总产量全国排名晋升一位，总产量居东北四省区第一位、单产位居全国粮食主产省第一位！

彰显了我省保障国家粮食安全的使命担当。

汽车产业是我省当仁不让的支柱产业，在多重政策叠加效应下，好消息不断传来——

中国一汽入选2023中国企业国际形象建设专项优秀案例，与广东省政府签署战略合作框架协议；

一汽解放稳居10月行业终端销量榜首，与印尼国轩新材料签署合作备忘录；

一汽红旗11月销量突破39600台，新能源车连续两月破万；

……

同粮食和汽车同样迸发耀眼光芒的还有吉林旅游。

暑假期间，长春动植物公园“西游主题”火爆全网；动画电影《茶啊二中》成为暑期档票房黑马；梅河口东北不夜城、延吉网红墙、长春这有山人流如织……

“十一”黄金周是观察经济活力的重要窗口。假期期间，吉林域内大小景点人满为患，长白山等著名景区甚至出现一票难求的盛况；集安早市成为“菜市场旅行家”们的宠新……

入冬以来，“长白山下雪”以其独特的魅力广迎八方客，一波又一波的媒体也将镜头对准了吉林，在电商头部主播的口中，冬天将吉林宠得不像话，将最美的“妆发”都赋予了它。

刚刚落幕的雪博会上，除传统的展示之外，非遗、文博等特色展馆出色出彩，惊喜亮相的“黑科技”让观众直呼精彩。

冰雪运动、冰雪产业、冰雪装备，在这里热“雪”沸腾，焕发新机。

强势“开板”的各大雪场，精心“雕琢”的冰雪乐园，诚意“满满”的优惠政策……吉林的冬天，定会让您不虚此行。

与此同时，保持经济稳定运行持续增长，各类新兴动能持续发力。

谷段每千瓦时0.3924元，吉林省新能源汽车电价新规11月1日实施；

25天到欧洲，为新能源契合搭乘中欧班列开启绿灯；

可同时为73辆车充电，东北地区最大新能源汽车充电站在长春投运；

……

各类利好叠加，前三季度，全省新能源汽车产业产值同比增长25.8%，高端装备制造业产值同比增长6.6%，新能源产业产值同比增长5.6%，新一代信息技术产业产值同比增长5.3%，动车组产量同比增长1.47倍，碳纤维产量同比增长46.9%，风力发电量同比增长53.5%。

目前，“吉林一号”在轨卫星，已达108颗。

今年上半年，长光卫星发射的卫星数量已经超过了去年全年发射总量。其中，不仅有吉林一号“一箭41星”，还包括对外承接制造的20余颗卫星，建成了世界最大的亚米级的遥感卫星网络。

一颗颗“吉林一号”卫星在太空轨道遥望着大地，一列列复兴号亚智能动车组穿梭于繁

忙的城市群；吉林西部，白色“风车”与黑色光伏发电板在广袤的平原上交相辉映；碳纤维车间，雪白的碳纤维原丝在高温炙烤下正发生着蜕变……

一大批新产业、新项目、新产品加速抢占新赛道，形成新优势。

乘势而上 实现更有质量的发展

项目建设是推动高质量发展的“强引擎”。始于春意盎然，直至银装素裹，只要具备施工条件，省内各大项目的建设脚步就不会停歇。

12月12日，好消息自松花江畔传来，吉林石化炼油化工转型升级年产120万吨乙烯装置乙烯塔安装就位，标志着吉林石化炼油化工转型升级项目建设进入设备安装阶段。

“冬季不停工！”嫩江湾畔，呵气成冰。但在大安风光制绿氢合成氨一体化示范项目现场，吊车有条不紊地拼装碱液制氢装置电解槽侧厂房钢结构主体，完成后项目将正式进入厂房封闭施工阶段。

截至12月初，该项目厂区已全部封闭，综合办公楼已完成外立面施工，化工产品制备场区及辅助设施建设正在有序推进，计划今冬完成厂区全部桩基基础及地下管道施工，全力冲刺2024年底投产目标。

同样的时间段，沈白高铁通化段加快项目推进，采取“歇人不歇设备”的方式，确保桥梁、路基等室外工程早日完成建设。

随着气温降低，沈白高铁通化段将转入隧道施工阶段，采取洞口安装保温门帘和混凝土加热的形式，确保冬季正常施工。

而在东辽县三产融合发展园区项目地，崭新的厂房里工人们紧张忙碌着，园区里道路施工正在进行，多台挖掘机轰鸣作业，为年底即将入驻的企业做好配套设施建设。

看吉林大地，从加紧建设的新能源产业基地，到拔地而起的现代化工厂，从谋划实施的城建项目，到智能尖端的创新科技……

回望这一年，奥迪一汽新能源汽车、“陆上风光三峡”、长春轨道交通三期、比亚迪新能源动力电池、正泰新能源智能电气产业园、吉电股份绿氢合成氨、中能建绿色氢氨醇一体化等一大批补短板、调结构、惠民生的重大项目加快实施；

沈白高铁、沿边旅游大通道、长春机场三期等一批重大基础设施项目加快推进；

中石油首个风电项目——吉林油田美字风电场、白城市洮北区生活垃圾焚烧发电项目、吉化北方公司年产4万吨炭黑装置以及白城绿电产业园吉电能谷铅酸电池项目陆续投产……

一个个项目如同一根根坚实的桩基，支撑起吉林省经济社会高质量发展的美好未来。

旧岁已展千重锦，新年更进百尺竿。随着吉林振兴发展进入“上升期”“快车道”，比较优势不断积蓄、扩大，国内外许多知名企业纷至沓来，洽谈合作、投资布局。保持经济良好势头，延续并发扬这种势头，新的一年，吉林定昂扬向前！

(转自《吉林日报》)

实现转型发展、率先突破需走好 新能源、新文旅、新业态这步棋

本报评论员

市委八届五次全会提出，抓住建设吉西南承接产业转移示范区的重要机遇，围绕新能源、新文旅、新业态，构建由传统煤炭基地向现代零碳高地转变的动力支撑。

新能源替代传统能源是大势所趋，抓住新能源发展的历史性机遇，推动新能源、新装备、新材料等新质生产力集群化发展，要立足辽源实际，以抢占氢能产业制高点为目标，不断在产业链延伸、产业集群扩展上下功夫，构建新型绿色生态；要围绕辽源增量配电网、华润零碳园区，打造以零碳为标志的产业配套园区，带动辽源新能源汽车、轨道交通产业配套“双基地”建设；要加快建设碳纤维制品产业园，推动化达碳纤维等创新型企业增量发展。在新能源引领产业结构转型的过程中，形成以新兴产业为支撑的产业结构，辽源势在必行。

文化旅游业产业链条长、关联度高、资源消耗小、综合效益好，在现代经济发展中具有十分重要的地位。今年以来，突出辽源欢乐茶、天陆滑雪场项目的建设

运营，在引领生态环境改善的同时，也拉开了辽源文旅产业的新帷幕，形成了生态产品价值实现的新途径。突出体育和生态两大主题，坚持体育与消费深度融合，以承办二十届省运会为目标，围绕东山体育公园等载体，打造辽源赛事IP，大力发展乡村BA、冰雪运动、城市马拉松、自行车赛等赛事经济新场景，结合琵琶节、城市节、消夏节、冰雪节等主题活动，推出一批沉浸式演绎新空间，融合文旅商、贯通食住行，把辽源打造成篮球、滑雪、乒乓球、排球等赛事名城。注重旅游开发和矿山治理全面联动，抓好矿山湿地公园黑金小镇、鹿鸣湖儿童乐园、天福矿坑治理、储能、制氢、旅游一体化等重点项目，谋划一批生态康养、观光休闲、工业旅游、科普研学等新业态项目。以“旅游+”的思维，加快风鸣湖、月亮湖、烟霞湖生态治理和景观再造，实施周边山体修复工程，把采煤沉陷区打造成生态产业化、产业生态化的示范区。以新文旅引领生态环境转型，辽源有优势、有基础、有信心。

传统工业在辽源发展史上

扮演重要角色，推进转型发展，旨在用新业态新技术新模式为其带来新的生机和活力。突出高端化、智能化、绿色化转型方向，支持冶金企业加快要素投入变革、生产组合变革、产品结构变革，用“全产业链”思维深度开发特色农业，帮助农产品加工企业全链条开发转型，要坚持品牌赋能、数字转型，支持林业纺织打造辽源自主品牌，加快向200亿级产业集群迈进。要支持启星铝业、利源精制、巨晟轻合金等铝业企业向汽车轻量化产品布局，打造中国北方铝型材生产基地。要突出医食融合、食药同源，推动医药健康企业发展化药、中药、生物药、保健食品，打造吉林省化药创新基地。以新业态引领传统工业转型，辽源有优势、有基础。

产业转型升级和生态修复治理是资源型城市转型发展面临的两大任务，经过多年探索实践，我市围绕产业升级、生态修复做了大量工作，奠定了良好基础，下一步，实现转型发展、率先突破，打好新能源、新文旅、新业态三张牌至关重要。

牢记使命嘱托 抢抓时代机遇 奋力推动西安全面振兴取得新突破

——访西安区委书记 张立毅

本报记者 于蕊

日前，西安区委书记张立毅在接受记者专访时表示，市委八届五次全会紧扣战略形势的新变化、产业变革的新方向、辽源发展的新优势，作出了“推动辽源由传统煤炭基地向现代零碳高地转变”的重大决策部署，为我们推动全面绿色转型提供了更加清晰明确的实践路径。西安走出具有西安特色的全面绿色转型发展、全面振兴新路。

张立毅说，要发力转型升级，在建设现代产业体系上实现新突破。加快调整产业结构、能源结构、用地结构，大力实施天楹重力储能、分布式光伏建设等项目，推动碳纤维产业补链强链，助力“矿山机械+装备制造”高端智能绿色

发展，加快新型文旅消费产业集群，通过以新能源引领结构转型、新材料培育前沿优势、新装备催生创新动能、服务业释放消费活力，构建起多点支撑、多业并举、多元发展的现代化产业体系。要深化改革开放，在培育塑造发展优势上实现新突破。做好明年重点项目开工建设准备，加大要素保障和配套服务力度，确保重点项目开工率、投资完成率保持高位水平；坚持用改革破解体制机制、历史遗留、群众反映强烈等诸

多问题，持续优化营商环境，优化提升工作效能，打造近悦远来的良好政务生态；着力提升园区承载水平、发挥园区产业集聚功能，持续引进更多新业态、新企业、新项目。要聚焦农业农村，在全面推进乡村振兴上实现新突破。坚持农业农村优先发展，加快乡村农业有效衔接，坚持开发特色产业，突出抓好好蒲公葵、特色蔬菜、中草药、花卉等特色种植产业；坚持城乡基础设施一体化和基本公共服务均等化两端发力，推进美丽乡村建设取得新成效。要增进民生福祉，在提高人民生活品质上实现新突破。牢牢为民服务的鲜明工作导向，全方位全覆盖回应社情民意；坚持把更多精力和资金向群众出行、居住环境、便民市场、活动设施等方面倾斜；织密扎牢社会保障网，确保基本民生支出只增不减；坚持就业优先战略，加强住房保障，提升教育、医疗、养老等公共服务质量，落实好人口10条发展意见，促

进入人口长期均衡发展。要强化现代治理，在统筹发展与安全上实现新突破。全面贯彻总体国家安全观，压紧压实安全生产责任制，抓细抓严隐患排查治理和执法监管，稳步推进基层治理体系和治理能力现代化目标任务，加快社会治安防控体系建设，以新安全格局保障新发展格局。要全面加强政治建设，不断完善习近平总书记重要指示批示精神和党中央重大决策部署落实工作机制，巩固深化主题教育成果，持续夯实基层基础；深化正风肃纪反腐，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，巩固风清气正的良好政治生态。

张立毅表示，西安将深入贯彻落实市委八届五次全会精神，以建设经济全面绿色转型发展示范区为总目标，以“五区战略”为总抓手，抢抓新时代新机遇，咬定目标不放松，敢闯敢干加实干，奋力开创西安全面振兴发展新局面。

转型发展 率先突破 学习贯彻市委八届五次全会精神

《读懂中国式现代化：瞭望·治国理政纪事》第一辑、第二辑出版发行

新华社北京12月19日电 近日，由瞭望周刊社编著的《读懂中国式现代化：瞭望·治国理政纪事》第一辑、第二辑由新华出版社出版，面向全国发行。2021年2月，《瞭望》新闻周刊开设高端时政报道专栏“治国理政纪事”，聚焦以习近平同志为核心的党中央治国理政中具有全局性、战略性、根本性的重大主题和地方实践，及时记录、

深度阐释，突出权威性、思想性、独家性、纵深感，打开了解析“国之大者”的高端时政报道新窗口。专栏涌现出一大批重磅刷屏精品报道，数十篇报道在全网置顶推送，浏览量过亿，最高单篇浏览量超过3.6亿次，被1100多家媒体转发，引发社会各界高度关注。

《读懂中国式现代化：瞭望·治国理政纪事》第一辑收录

“治国理政纪事”专栏自2021年2月至2021年12月的文章40多篇及随文配图，共约50万字；第二辑收录“治国理政纪事”专栏自2022年1月至2023年6月的文章60多篇及随文配图，共约70万字，对于广大读者系统全面地了解中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的波澜壮阔的伟大实践具有重要参考价值。